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Udhézime pér nxénésin

Testi né total ka 25 pyetje, 13 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe 12 pyetje me zhvillim.

Testi éshté i ndaré né dy pjesé.

Né té tri pjesét ka pyetje me zgjedhje dhe me zhvillim. Né pyetjet me zgjedhje rrethoni vetém shkronjén
pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér pyetjet me zhvillim éshté dhéné hapésira e nevojshme pér té shkruar
pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

" 1 2 3 4 5 6 7 8a 8b 9 10
Kérkesa
Pikét
. 11 12 13a 13b 14 15a | 15b 15¢ 15d 16 17
Kérkesa
Pikét
. 18 19 20 21 22a 22b | 22¢ | 23a 23b 24 25
Kérkesa
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
| Anétar
e Anétar
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Gjimnazi: drejtimi natyror (kurrikula e vjetér)

Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Varianti A

PJESA |

Ismail Kadare

Ca pika shiu rané mbi gelq
pér ty uné befas ndjeva mall,
jetojmé té dy né njé qytet
dhe rrallé shihemi, sa rrallé.

Edhe m’u duk kaq e ¢uditshme
si erdh kjo vjeshté, ky méngjes.
giejt e ngrysur pa lejleké

dhe shirat pa ylber né mes.

Dhe thénia e vjetér e Heraklitit
se¢ m’u kujtua sot pér dreq:

“T€ zgjuarit jan€ bashké né boté,
kurse t€ fjeturit jané veg”.

Né ¢’éndérr kemi réné kaq keq,
qé€ dot s’po zgjohemi ne vallé?...
Ca pika shiu rané mbi gelq

dhe uné pér ty sec ndjeva mall.

Mall

Pér pyetjet nga 1 deri né 7 rrethoni alternativén e sakté.

1. Motivi i késaj poezie éshté:

A) filozofik;
B) i dashurisg;
C) iudhétimit;
D) i pasjetés.

2. Kur poeti thoté: “Qiejt e ngrysur pa lejleké/ dhe shirat pa ylber né mes” i referohet:

A) njé peizazhi imagjinar.

B) humbjes sé dashurisé.

C) déshirés pér njé stiné tjetér.
D) mallit pér vendlindjen.

3. Toni i késaj poezie éshté:

A) tragjik;
B) nostalgjik;
C) elegjiak;
D) nervoz.

1 piké

1 piké

1 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: drejtimi natyror (kurrikula e vjetér) Varianti A

4. Cili nga vargjet e méposhtme kthehet né lajtmotiv té té gjithé poezisé? 1 piké

A) Ca pika shiu rané mbi gelq

B) Qiejt e ngrysur pa lejleké

C) Né ¢’éndérr kemi réné kaq keq
D) Dhe rrallé shihemi, sa rrallé

5. NEé cilin prej vargjeve té méposhtme sintaksa poetike vjen me rend té pérmbysur? 1 piké

A) Ca pika shiu rané mbi gelq

B) Pér ty uné befas ndjeva mall.
C) Té zgjuarit jané bashké né boté
D) Kurse té fjeturit jané vec

6. NEé kété poezi shiu éshté pérdorur si: 1 piké

A) shenjé errésire.
B) simbol i trishtimit.
C) simbol i grisé.
D) fenomen i natyrés.

7. C’pjesé ligjérate éshté fjala befas né vargun: “pér ty uné befas ndjeva mall ? 1 piké
A) emér;
B) folje;
C) ndajfolje;
D) mbiemér.

8.
a) Cila éshté ngjyra mbizotéruese e késaj poezie sipas perceptimit tuaj? Shpjegoni néntekstin gé ajo mbart.

2 piké

b) Shpjegoni efektin gé krijon fjala gelq né vargun: “Ca pika shiu rané mbi gelq”. 1 piké

9. Cila éshté arsyeja gé autori pérdor shumésin giej? Cfaré imazhi kérkon té nxisé te lexuesi pérmes kétij

pérdorimi? 2 piké
a)
b) Imazhi:
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Gjimnazi: drejtimi natyror (kurrikula e vjetér) Varianti A
10. Interpretoni, sipas mendimit tuaj, néntekstin e mungesés sé ylbereve né strofén e dyté. 1 piké
11. Cfaré ideje kérkon té pércjellé poeti pérmes thénies sé Heraklitit? 2 piké
12. Pse dy vargjet e méposhtme tingéllojné paradoksale? 1 piké

Jetojmé té dy né njé gytet
Dhe rrallé shihemi, sa rrallé.

13.
a) C’figuré stilistikore éshté vjeshta né strofén e dyté? Interpretoni domethénien e késaj figure kaq té
pérdorur né lirikén e dashurisé. 2 piké
b) C’ndjesi ju krijon juve si lexues imazhi i vjeshtés sipas pérshkrimit té autorit? 2 piké

14. Krahasoni dy vargjet e para té strofés sé paré me dy vargjet e fundit té strofés sé fundit. Cili éshté
ndryshimi? Shpjegoni domethénien e tij. 2 piké
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Gjimnazi: drejtimi natyror (kurrikula e vjetér)

Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Varianti A

15. A ju duket e cuditshme gé njé dashuri, qé tashmé nuk éshté mé, té shkaktojé sérish ndjenjén e mallit?
Argumentoni mendimin tuaj né formén e njé eseje.

8 pikeé

Shtjellimi | Organizimi dhe | Stili dhe origjinaliteti Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(15a) (15b) (15c¢) (15d) 15
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: drejtimi natyror (kurrikula e vjetér) Varianti A

PJESA II

Heminguej Plaku dhe deti (fragment)

Ai po flinte, kur djali zgjati kokén te dera né méngjes. Frynte kag shumé eré, sagé barkat nuk kishin dalé né
det dhe djalit i kishte dalé gjumi voné dhe ahere erdhi te kasollja e plakut si¢ vinte ¢cdo méngjes. Djali e pa qé
plaku merrte frymé dhe pastaj pa duart e plakut dhe zuri té gajé. Doli pa béré zhurmé qé té sillte pak kafe dhe
gjithé rrugés gau.

Rreth barkés ishin mbledhur shumé peshkataré, gé véshtronin até gé ishte lidhur pérbri saj dhe njéri kishte
hyré né ujé me pantallona té pérveshura dhe po maste gjatésiné e skeletit.

Djali nuk zbriti poshté. Ai kishte gené né breg mé pérpara dhe njéri nga peshkatarét i kishte théné se do té
kujdesej pér barkén né vend té tij.

- Si éshté? — thirri njéri nga peshkatarét.

- Po fle, - tha djali. Atij ag i bénte gé e shikonin duke garé. - Mos e shgetésojé njeri.

- Nga hunda deri te bishti éshté tetémbédhjeté kémbé, - thirri gé pértej peshkatari gé e kishte matur.
- E besoj,- tha djali.

Djali e solli kutiné e konservés t&€ mbushur me kafe té nxehté te kasollja e plakut dhe u ul prané tij duke
pritur gé té zgjohej. Njé heré iu duk se plaku po zgjohej. Por plaku ra pérséri né gjumé té réndé dhe djali shkoi
pértej rrugés gé té kérkonte ca dru hua pér té ngrohur kafené.

Mé né fund plaku u zgjua.

- Mos u ngri, - i tha djali. - Pije kété. Djali i hodhi ca kafe né goté.
Plaku e mori dhe e piu.

- Ata mé mposhtén, Manolin. — tha. — Ata mé mposhtén vérteté.
Ai nuk té mposhti dot. Peshku nuk té mposhti.

Po. Eshté e vérteté. Kjo ndodhi mé voné.

Pedrikoja po kujdeset pér barkén dhe takémet. C’do ta bésh kokén e peshkut?

Le ta presé Pedrikoja ta pérdoré pér rrjetat.

Po shpatén?

Merre pér kujtim po té duash.

E dua, - tha djali. — tani ne mund té& b&jmé planet tona pér mé voné.

A mé kérkuan?

Natyrisht. Me barkat e rojeve bregdetare dhe me aeroplané.

- Ogeani éshté shumé i madh dhe barka e vogél, dhe éshté zor ta shikosh, - tha plaku. Ai vuri re se sa kénagési
ishte kur mund té bisedoje me njé njeri né vend qé té fliste me veten dhe me detin.

- Mé mori malli pér ty,- tha plaku. — Ke kapur gjé?

- Njé peshk ditén e paré. Njé, ditén e dyté dhe dy, té tretén.

- Shumé miré.

- Tani do té peshkojmé pérséri bashke.

- Jo. Uné s’kam fat. S’kam mé fat.

- Né djall té vejé fati,- tha djali. — té sjell uné fat.

- (C’do té thoté familja jote?

- Ag mé bén. Dje kapa dy peshqg. Por ne do té peshkojmé bashké tani, gé uné té mésoj akoma shumé gjéra.

- Ne duhet t€ gjejmé njé fuzhnje t€ miré dhe ta mbajmé gjithnjé né barké. Thikén mund t’ia béjmé nga balestrat
e ndonjé Fordi té vjetér. Mund ta mprehim né Guanabakoa. Duhet té jeté e mprehté, por jo e kalitur qé té mos
thyhet. Thika ime u thye.

- Do té gjej njé thike tjetér dhe do ta mpreh balestrén. Sa dité vallé do té fryjé brisa e forté?

- Ndoshta dy, ndoshta tre.

- Do t’i béj t€ gjitha si¢ duhet, - tha djali. — Ti shéroji duart e tua, o plak.

- E di si té kujdesem pér to. Natén péshtyva digka té€ cuditshme dhe ndjeva se dicka m’u thye kétu n€ gjoks.

- Shéroje edhe kété tha djali. - Shtrihu, o plak dhe uné do té té sjell kémishén ténde té pastér. Dhe dicka pér té
ngréné.

- Sill edhe ca gazeta té kohés gé nuk isha kétu,- tha plaku.
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- Ti duhet t€ marrésh veten sa mé shpejt, sepse kam ende shumé gjéra pér t&€ mésuar dhe t’i mund t€ m’i mésosh
té gjitha.

Kur djali doli nga dera dhe shkoi poshté shkémbit té vjetér prej korali, ai qau pérséri.

Até mbasdite né Terracé erdhi njé grup turistésh dhe duke véshtruar poshté ujét, midis gotave bosh té birrave
dhe meduzave té ngordhura, njé grua pa njé kurriz té gjaté, té bardhé, me njé bisht t¢ madh né fund, gé 1ékundej
e ngrihej nga batica, ndérsa era e lindjes ngrinte pa pushim dallgé té médha né té hyré té gjirit.

- C’éshté kjo?- pyeti ajo njé kamerier dhe tregoi skeletin e gjaté té peshkut t&¢ madh, g€ tani s’ishte vecse njé
placké qé priste ta merrte zbatica.

- Tiburon,- tha kamerieri! I peshkaqgenit. Ai deshi t’i tregonte ¢’kishte ngjarg.

- Nuk e dija gé peshkagenét kané bishta kaq té bukur dhe té pérkulur kaqg hijshém.

- Edhe uné s’e dija, - tha shogéronjési i saj.

Né kasollen e tij, mbi rrugé, plaku po flinte pérséri. Ai ende flinte pérmbys dhe djali ge ulur prané tij dhe e
ruante. Plaku shihte né éndérr luané.

Pér pyetjet nga 16 deri né 21 rrethoni alternativén e sakté.
16. Pse peshkatarét jané mbledhur rreth barkés sé Santjagos? 1 piké

A) Pér ta paré Santjagon tek flinte.

B) Pér té paré se si barka ishte shpartalluar fare.
C) Pér té paré skeletin e cuditshém té peshkut.
D) Pér té paré nése Santjago kishte kapur peshq.

17.Cfaré ndodh me plakun kur kthehet né fshat pas disa dité peshkimi? 1 piké

A) Turistét i kérkojné té rréfejé aventurén e tij me peshkun.

B) Peshkatarét mendojné ta ruajné skeletin e peshkut si shenjé nderimi pér té.
C) Peshkatarét shprehin habi se si ai mundi té shkonte aq larg.

D) Manolo i premton se do té peshkojé me té.

18. Djali éshté kaq i pérkushtuar ndaj Santjagos sepse: 1 piké

A) ai e méson até si té peshkojé.

B) ai i jep heré pas here para borxh.

C) ai éshté babai i tij i vérteté.

D) ai mendon se mund ta shfrytézojé Santjagon.

19. Prindérit e djalit nuk duan gé ai té peshkojé me Santjagon, sepse: 1 piké

A) plaku éshté pa fat.

B) plaku éshté agresiv.

C) plaku nuk mbahet pastér.
D) plaku nuk éshté vendas.

20. Djali kur pa duart e plakut filloi té gante, sepse: 1 piké

A) kuptoi se ai ishte né prag té vdekjes.
B) kuptoi ¢’kishte ndodhur né det.

C) kuptoi se s’do mund t€ b&hej dot si ai.
D) mendoi se ato ishin paralizuar.

21. Né kété fragment si dhe né té gjithé veprén del natyrshém ideja: 1 piké

A) e dashurisé sé pérjetshme.
B) e luftés pér ekzistence.

C) e lirisé absolute.

D) e tjetérsimit té individit.
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22.
a) Dijali shfaget pak né kété novelé, né fillim dhe né fund. Duke u mbéshtetur né kété fragment,
argumentoni se cili &shté roli gé ai luan dhe pse éshté e réndésishme prania e tij. 2 piké

b) Si e demonstron djali dashuriné e tij pér Santjagon, hapur apo heshturazi? llustrojeni mendimin tuaj me

shembuj nga fragmenti. 2 piké

c) Pse djali i thérret Santjagos plak? 1 piké
23.

a) Né fjaliné e fundit té fragmentit plaku éndérron pér luanét. C’nénkuptojné ata pér plakun? 1 piké

b) Edhe pse Santjago kthehet i mundur, novela mbart né fund nota optimiste. Gjeni dy momente né
fragment, ku ju mendoni se shfaget ky optimizém. 2 piké

24. Cfaré kané zévendésuar péremrat né fjalité : «“ —Ata mé mposhtén, Manolin, -tha , -Ata mé mposhtén vértet/
-Ai nuk té mposhti....”? Cili éshté funksioni i kétij pérdorimi? Ctipar i stilit t¢ Heminguejit zbulohet?

3 piké
25. A mendoni se Santjago do té jetojé? Argumentoni mendimin tuaj me ilustrime nga fragmenti. 3 pikeé
argumentimi:
ilustrimet:
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